

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Hajózhatóvá teszik a Körösöket!

Vitéz dr Ricsóy-Uhlarik Béla főispán nagyjelentőségű bejelentése a vármegye csütörtöki közgyűlésén

Hosszas vita volt az aratógépek használatáról szóló vármegyei rendelet körül

Békés vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 28-án, csütörtökön délelőtt tartotta meg vitéz dr Ricsóy-Uhlarik Béla főispán elnökletével tavaszi rendes közgyűlését, a bizottsági tagok méréselt érdeklődése mellett.

A Hiszekegy elmondása után napirend előtt a főispán szörszóra a következőket mondta:

— Mielőtt a tárgysorozatra ártérnénk, nem hagyhatom szó nélkül a miniszterelnök ur gyengékedésével kapcsolatban itt a vármegyében is sajnálatosan felmerült egyes jelenségeket. Budapestről ismeretlen és felelőtlen személyek ugyanis a legfantasztikusabb és legképtelenebb híreket terjesztették s ezek itt a megyében is sok helyütt talajra találtak. Nagyon is nyilvánvaló, hogy ezen minden alapot nélkülöző hírek csakis azoknak az elemeknek naiv és átlátszó óhaját fejezik ki, akik a kormány minden egyes ténykedését csak elferdíteni, a kormány reformmunkájának jelentőségét mindenkor lekicsinyelni igyekeznek s akik nem a súlyos külpolitikai viszonyok által megkívánt megértést keresik, hanem elvakultságukban minden más szempontot félretéve csak a mai kormányzat megbuktatását látják egyedüli feladatuknak.

— Ezek azok, akik nem akarják belátni, hogy a 3 és fél évi megfeszített munka után az emberi szervezet rövid pihenést is kíván s ezeknek az elemeknek kényelmetlen elhinni azt, hogy Gömbös Gyula a szervezete által megkívánt pihenés után teljes erővel ismét készen fog állani a magyar nép jövőjéért folytatandó további küzdelemre.

— Mert küzdenünk kell a magyar jövődért, tekintetes törvényhatósági bizottság! S a magyar népet acélossá kell tennünk a további küzdelemre.

Hogy azonban ezt elérjük, elsősorban ezen nép minden egyes tagja részére a becsületes megélhetést kell biztosítanunk. Erre törekszünk a kormány s ez a törekvés vezet nekem is minden lépésemnél ebben a vármegyében.

— Egy jó termés lassan kiala-

kuló örvendetes perspektívája ezt a törekvésemet nagy mértékben meg fogja könnyíteni, mindazonáltal tudom, hogy ugy a gazda, mint az iparos és munkás is támogatásra szorul s a jövő gazdasági évre vonatkozó terveim ezért ezt az utat fogják követni s a kidolgozás alatt álló munkaprogram ebben az irányban fog haladni.

— Ezalkalommal mondom erről a helyről is köszönetet a m. kir.

kormányának, hogy az elmúlt néhez télen és tavaszon a vármegyét — objektíven meg kell, hogy állapítsuk — igazán megkülönböztetett jóindulattal és anyagi támogatással, ha nehezen is, de mégis átsegítette. E helyről is még egyszer köszönetet kell mondanom a Zöldkeresztes és egyéb étkeztetési akció minden egyes közreműködőjének és jölelkü adományozójának és itt köszönöm meg a nő-

Lengyel-szerb közeledés Belgrádban

Belgrád, május 28.

Sztojadinovic jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter tegnap este ebédet adott Beck lengyel külügyminiszter tiszteletére. Sztojadinovic miniszterelnök pohárköszöntőjében hangoztatta, hogy túl nagy áron szerezte meg Jugoszlávia azt a helyet, amelyet ma, mint szabad nemzeti állam elfoglal. Ezért soha nem engedheti meg,

hogy mások róla, nélküle döntsék. Beck külügyminiszter utalt arra, hogy a nemzeti együttműködés gondolata Lengyelországban megszilárdult, de ennek összhangban kell állnia a lengyel politika szükségleteivel. Boldog volna, ha Lengyelország és Jugoszlávia a most elkövetkező nehéz időkben az általános kérdések tekintetében egy nézetben volna.

Egy békéscsabai kőművessegéd halálugrása az erzsébet-helyi vasuti hídról

Életuntság vitte a halálba Nagy Györgyöt

Borzalmas látványban volt részük csütörtökön reggel háromnegyed 8 órakor a Békéscsabát Erzsébet-hellyel összekötő vasúti hídon keresztfelhaladó embereknek.

Egyszerre ugyanis arra lettek figyelmesek, hogy egy harminc év körüli, munkás kinézésű férfi a vasúti híd város felőli részén felmászik, majd feláll a híd korlátjára és onnan szabályszerű fejest ugorva zuhant le a kavicsal kirakott földre. A fiatalember több sebből vérezve, eszméletlenül terült el a földön. A közelben levő rendőr és az arra járó emberek futva siettek segítségére. Segíteni azonban nem tudtak rajta, mert mire odaértek, már halott volt. Az egyik, a földből kiálló nagyobb kavicsról, vagy a sín talpfájának végétől, ugyanis koponyarepedést és koponyacsonttörést szenvedett, mely azonnali halálát okozta.

Az öngyilkosságról értesítették a kapitányságot, ahonnan rendőri bizottság szállt ki azonnal a helyszínre és megindította a nyomozást. A nyomozás során megállapították, hogy az öngyilkosságot elkövető férfi Nagy György 33 éves békéscsabai, Felsőkörös-sor 63 szám alatt lakó kőművessegéddel azonos. Megállapították azt is, hogy Nagy György saját elhatározásából követte el az öngyilkosságot, amit igazol a nála talált levél is, melyben bejelenti elbúcsúztatását és családjától.

A szerencsétlen ember holttestét a kórház halottasházába szállították be. Az esetet a rendőrség a gyulai ügyészségnek is bejelentette, ahonnan azonban a temetési engedély lapunk zártáig nem érkezett meg.

egyletek önfeláldozó karitatív munkáját is.

— E helyről kell ismét felhívnom a vármegye lakosságának figyelmét a háziipari foglalkozás előnyeire és jövedelmezőségére és külön is köszönetemet fejezem ki Almássy Denise grófnőnek és Vangyel Endre főszolgabíró urnak, akik a gyulai járás községeiben, továbbá Alexay Julia polgári iskolai igazgatónőnek, az orosházi NEP szervezet női csoportja elnökének, valamint Nagy Mihálynénak, a körösladányi NEP női csoportja elnökőjének, akik közsegekben oly fáradhatatlanul nemcsak megszervezték a háziipari tevékenységet, hanem piacot is biztosítottak ezen termelvények részére.

— Nem fogok megszűnni ismételt felhívni a vármegye lakosságának figyelmét a méhészet és selyemtenyésztés kereseti lehetőségére sem s nagy meglepéssel értesültem a földmivelésügyi minisztériumban arról, hogy a téli selyemtenyésztési propaganda előadások hatása alatt a selyemhernyó-pete igénylésében az évben máris 25%-al meghaladta a tavalyit.

— A különböző érdekeltségekkel és hatóságokkal megbeszélte közmunkaprogramról bővebben egyelőre nem kívánok foglalkozni, minden esetre azonban azon leszek a kormánynál, hogy ez a kérdés intézményesen oldassék meg s az inségmunkáktól a legmesszebbmenő határig megszabaduljunk.

— A vármegye munkásságát éppen erre való tekintettel nyomtatékosan felhívom, hogy minden kínálkozó munkaalkalmat ragadjon meg s már nyáron és ősszel igyekezzenek, mint azelőtt, a télirevalót megkeresni, mert télen egyáltalán nem óhajtok itt tessék-lássék munkát végző munkásokat látni.

A főispán beszéde után a közgyűlés rátért a tárgysorozati pontok tárgyalására.

Az alispáni jelentéshez elsőnek Legezd Tibor dr (Gyoma) szólott hozzá. Az Alföldnek egyik legnagyobb problémájáról,

a szikproblémáról beszélt. Hangoztatta, hogy ezt a problémát minél hamarabb meg kell oldani. **Az országban hatszázezer hold szikes föld van. Ezek megjavítása valósággal egy új honfoglalást jelentene.**

Foglalkozott az inségmunkákkal is. Ezzel kapcsolatban azt fejtette ki, hogy inségmunkák helyett közmunkák kellene. A szikes földek javítási munkálatai esetén igen sokan munkához juthatnának. Kérte a főispánt és az alispánt, hogy tegyen

előterjesztést erre vonatkozólag a kormányának.

Kovács Libor (Endrőd) felszólalásában produktív munkák megindításának szükségességét hangsúlyozta. Szintén foglalkozott a szikes földek megjavításának problémájával. Foglalkozott a gazdák nehéz helyzetével is. Súlyozta, hogy az adóhátralékok túl szigorúan hajlják be a gazdákon, akiknek pedig a pusztá megélhetés is igen nagy gondot okoz.

Végh Károly (Békés) a kereskedők bajait tette szóvá. Szerinte az áruházak a rákfenéi a kereskedelemnek. Helyeselte vitéz Jánossy Gyula polgármesternek azt az intézkedését, mellyel elfűtölte a városi tisztviselőket attól, hogy idegenből rendeljenek árukat. (Helyeslés.) Felhívta a községek vezetőit, hogy hasonló intézkedést fogadjanak a községükben.

Elekes Gyula a kisiparosok túladóztatását tette szóvá. Ezzel kapcsolatban annak a véleményének adott kifejezést, hogy ha ez a túladóztatás tovább tart, ha a terhek nem esőknek, akkor egyre több és több kisiparos megy tönkre. Kérte a főispánt és az alispánt, hívják fel erre a kormány figyelmét.

Kovács Mihály a spekulációt támadta. Rámutatott arra, hogy a magyar búza árának alakulását a spekulánsok intézik. Kérte a főispánt és az alispánt, mutassanak rá a kormány előtt arra, hogy jelenleg felelőtlen spekulánsok irányítják a gabonák árának alakulását. Olyan spekulánsok, akik nincsenek szoros kapcsolatban a nizzettel. Kérjük a kormányt, hogy

a gabona árának alakulását ne ezek a felelőtlen spekulánsok, hanem felelős kormányférfiak irányítsák.

Az adóterhekről beszélve kívánta, hogy az ország terheit az egész nemzet viselje, ne csak a dolgozó, verejtékező tömegek. (Taps.)

B. Szabó István (Békés) az inségadó kivételéről és annak felhasználásáról beszélt. Az inségmunkák célja — szerinte — csak az, hogy a munkásokat foglalkoztassák. Ezért történik meg az, hogy sokszor nem csinálnak mást az inségmunkások, mint a havat lapátolják az egyik helyről a másikra.

Azt az indítványt tette, hogy azok, akik inségadót fizetnek, saját maguk végeztethessék produktív munkát az inségmunkásokkal.

(Nagy helyeslés és taps.)

Ezután Márky Barna alispán válaszolt a felszólalóknak. Megemlítette, hogy akkor, amikor a szikes területek megjavításának problémájával a vármegye is foglalkozott és felhívta a gazdákat szikes földeik megjavítására, mindössze heten jelentkeztek a felhívásra, pedig a kormány 20 éves kölcsönt adott volna a gazdáknak.

Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán kijelentette, hogy a maga részéről helyesnek találja azokat a törekvéseket, melyek a szikes földek megjavítását célozzák.

Kilért a főispán a Körös hajózatolási tételének kérdésére. Kijelentette, hogy állandóan érdeklődik a kérdés iránt. Ugy látja, hogy

a kormány foglalkozik a tervvel és minden remény megvan arra, hogy ezt az igen nagy jelentőségű, a vármegye egész lakosságára nézve fontos problémát hamarosan megoldják.

B. Szabó István indítványát ki-vihetetlennek tartja a főispán.

Az alispáni jelentést a közgyűlés elfogadta.

Bácsbódog vármegye feliratot intézett a kormányhoz, melyben kérte, hogy az állástalan ifjúság elhelyezése érdekében tegyen meg mindent. Átiratában arra kérte a vármegyét, hogy támogassa feliratát.

A közgyűlés Uhlmer Tibor felszólalása után egyhangúlag elhatározta, hogy támogatja a feliratot.

Az alispán előterjesztést tett két újabb vármegyei közigazgatási gya-

kornoki állás rendszeresítésére. A javaslatot a törvényhatósági bizottság hozzászólás nélkül elfogadta.

A szarvas—mezőtúri, a tótkomlós—csanádapácai, a tótkomlós—nagymajláti és a köröstarcsa—déványai vicinális-utakat felvették a közutak hálózatába.

Az apczvidéki kőbányák 1935 évi mérlegét elfogadták.

Füzesgyarmat község azt kérte a vármegyétől, hogy a füzesgyarmat—bucatelepi útépítésnél igénybevevett idegen területek tulajdonosainak kártalanítására fizetett ösz-

Magyar-osztrák gazdasági tárgyalások folynak Budapesten

Budapest, május 28

Kedd délután óta tart Budapesten a magyar-osztrák vegyes bizottság májusi ülészakának tárgyalása. A bizottságra három kérdés megoldása vár: 1. A fizetési forgalom

kiemelése a jelenlegi holtpontról. 2. Az áruforgalmi aránykérdések gyökeres megoldása. 3. Annak eldöntése, melyek azok az árucikkek, amelyekből a kivitel Ausztria felé fokozható lenne.

Nem szervez néger sereget Mussolini

London, május 28.

Az angol külügyminisztériumhoz közel álló „Daily Telegraph” reggeli száma közli Mussolini nyilatkozatát. Az olasz miniszterelnök a leghatározottabban állást foglal a megtorlások visszavonása mellett. Hangoztatja, hogy a mai viszonyok közt Olaszország nem vállalhatja magára a kezdeményezést a földközi tengeri egyezmény megkötése céljából. Ha megszüntetik a megtorlásokat, Olaszország hajlandó ezt a fontos kérdést a megértés szellemében és a béke érdekében tanul-

mányozni. A tudósítónak arra a kérdésére, igaz-e, hogy Olaszország hatalmas néger sereget szervez, a kormányfő így válaszolt: „Olaszország egymagában 8 millió katonát tud kiállítani, ezért sem Európában, sem Afrikában nincs szüksége néger hadseregre.” Mussolini kijelentette, hogy az afrikai helyzet végleges és megváltozhatatlan. Helyesen találja, ha tárgyalások indulnának meg Anglia és Franciaország érdekeinek az olasz érdekekkel való összhangba hozása végett.

Kétszáz nyeresémtárgyat sorsolnak ki az Evangélikus Nőegyesület kertidélutánján

Megírtuk már, hogy az Evangélikus Nőegyesület a Leányegyesülettel karöltve június 7-én, vasárnap tomboladélutánnal egybekötött kertiünnepélyt rendez a Teleki-utcai szeretetházban.

A nagyszabásúnak ígérkező kertiünnepélyen nagy nyeresémsorsolás lesz, melyen több mint kétszáz értékes és szép tárgy kerül tombolán kisorsolásra.

A nyeresémtárgyakat közadakozásból gyűjtötte össze a két egyesület. Háztartási cikkek, gyö-

nyörű kézimunkák, tüllmunkák, háziszöttek, órák, szvetterek, újfajta állványok a nyeresémtárgyak. Valamennyi tárgy magyar, csabai munka. Egy tombolajegy ára 30 fillér s mivel több mint kétszáz nyeresémtárgy van, igen sokan nyerhetnek.

A kertiünnepély iránt érthetően nagy az érdeklődés s így bizonyosra vehető annak nagy sikere.

Nyitott tető! CSABA MOZGÓ

Május 29-30, péntek fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9. Pénteken a fél 7 órai előadás zóna.

Alpár Gitta

millió angol filmje:

DUBARRY

Zenés vigjáték.

A világszerte

ismert

Draganoff Duó

vendégfellepte!

Magyar hirodó

Gyönyörű kosztümökben bemutatják a kozákok harci táncait, lánzsával, törrel, harmonika-zene kísérettel. — Argentíniai akrobatikus tangó. **Felejthetetlen élmény**

szeg kétharmad részét vállalja át a vármegye. A község kérését nem teljesítette a közgyűlés.

Az alispán előterjesztésére elhatározták, hogy a vármegyei nyugdíjalap egyes rovatainál mutakozó többkiadást hitelátruházás útján biztosítják.

Dr. Pálka Pál gyomai járási főszolgabíró október 1-iki, Jeney Viktor szarvasi járási főszolgabíró szeptember 1-iki, Semsey Miklós vármegyei árvaszéki ülnökök szeptember 1-iki hatállyal nyugdíjazták.

Tóth Ferenc irásbeli indítványt tett az elemi iskolás gyermekeknek az iskolába való felvétel előtti orvosi megvizsgálása tárgyában. A közgyűlés elhatározta, hogy feliratot fordul a kormányhoz ebben az ügyben.

A Délmagyarországi Baromfi-, Gajamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének az 1936 évben megrendezendő kiállítására 500 pengő segélyt szavaztak meg.

Az alapok zárszámadását elfogadták.

Az aratógépek használatáról alkotott vármegyei szabályrendeletet tárgyalta ezután a közgyűlés.

A szabályrendelet értelmében aratógéppel csak akkor lehet aratni, ha a vele való aratásnál ugyanannyi munkás talál foglalkoztatást, mint a gépnélküli aratásnál.

Morvay Mihály nem fogadta el a vármegyei szabályrendeletet. Hangoztatta: az volna a leghelyesebb, ha, amikor a buza beérik, az egész ország buzatermését három nap alatt lehetne learatni.

B. Szabó István ugyanilyen értelemben szólalt fel.

Zsiros András felszólalása után Tóth Pál (Szarvas) szólalt fel, akinek beszéde közben kitört a vihar. Tóth Pál ugyanis azt a kijelentést tette, hogy sok gazda a multban kizárólag azért aratott géppel, hogy a munkások ne juthassanak munkához.

— Ez nem áll. Nem igaz. Helytelen beszéd! — kiáltották mindenfelől.

baiczai Beliczey Géza szerint azt kellene kimondani a szabályrendeletben, hogy az, akinek gépe van, vállalatlant ne arathasson.

Láng Frigyes dr mint jogász azt észrevételezte, hogy a szabályrendelet mélyen belenyúl a magánérdekekbe. Elhibázott gondolkodásnak tartja, hogy a termelés drágításával akarják a munkanélküliséget leküzdeni. Szerinte nemzetgazdasági szempontból fontos, hogy a termelés minél olcsóbb legyen. Ez a szabályrendelet pedig éppen a gazdasági termelést drágítaná meg.

Kovács Mihály szintén a szabályrendelet ellen beszélt. Hangoztatta, hogy az aratógéppel való aratást a gabona minőségének fokozása érdekében meg kell engedni.

Márky Barna dr alispán szólalt fel ezután nagy figyelem közepette. Hangsúlyozta, hogy a szabályrendelet a munkások érdekét kívánja szolgálni.

A főispán felszólalásában kijelentette, hogy a szabályrendelet megalkotása igen fontos munkásszempontról. Elvárja a gazdaközönségtől, hogy szabályrendelet nélkül is, önszántából betartsa a szabályrendeletben foglalt rendelkezéseket.

A közgyűlés végül is nagy többséggel elfogadta a szabályrendeletet.

Több kisebb ügy letárgyalása után délben ért véget a megyegyűlés.

**„HUNGÁRIA“ gumi-
harisnyákat**
és gumifűzőket
minden kivételben, méret után ké-
szítettünk. Kérjen méretszelvényt.
Hauer Áruház

A külügyi tárca kötségvetése folyik a képviselőházban

Budapest, május 28. A képviselőház éjjeli ülésén az egyik interpellációra válaszolva Winckler István kereskedelmi miniszter kifejtette, hogy a kormány megtette azokat az intézkedéseket, amelyek szükségessé a gyümölcstermelés zavar-talan értékesítéséhez. Szerződésileg piacokat biztosított a külföldön, és a belföldi piacokra szóló intézkedéseit a legközelebbi napokban hozza meg. A képviselőház tegnap végzett a belügyminiszteri tárca költségvetésével és megkezdte a külügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Péntek délig lehet jelentkezni a budapesti különautóbuszra

Megirtuk már, hogy f. hó 31-én, vasárnap kellő számú jelentkező esetén különautóbusz megy Békéscsabáról Budapestre. Az autóbuszban 30 ülőhely van s a menetérti jegy 11 pengő. Jelentkezni péntek délig lehet a Menetjegyirodában.

Angol csapatszallítások Palesztinába

London, május 28. Palesztinában az arabok több helyen merényleteket követtek el a vasúti vonalak ellen. Az egyik robozó vonatra bombát dobta, amely szerencsére nem robbant fel. Kairóból ismét utnak indítottak egy zászlóalj katonaságot Palesztinába, Haifába angol tüzérség érkezett, hogy felvonuljon a dombos vidéken elrejtőzött arabok ellen.

Vasárnap nyílik meg Gyökössy Lajos, Mazán László és Kerekes György képzőművészeti kiállítása

Gyökössy Lajos, Mazán László és Kerekes György rajztanár-festőművészek az Aurora kör rendezésében f. hó 31-től június 7-ig képzőművészeti kiállítást rendeznek a Kulturpalota nagytermében.

A kiállítást pünkösd vasárnapján délelőtt 12 órakor nyitja meg dr. Rell Lajos tanügyi főtanácsos. Belépődíj a kiállításra 30 fillér, családijegy 50 fillér, állandó jegy 50 fillér, diákjegy 10 fillér.

Pénteken este meg- nyílnak a Városi Színház kapui

Viléz Bánky Róbert «Magyar Komédia» kamaratársulata ma, pénteken este kezdi meg kéthetes békéscsabai vendégszereplését a Békéscsabai Városi Színházban. A megnyitó előadás műsorán a 120-as tempó szerepel, melynek női főszerepét Dayka Margit játssza.

— **Névmagyarosítás.** Popovics Pál esküdt, Popovics László és Popovics Miklós nevüket Ori-re változtatták át belügyminiszteri engedéllyel.

HIREK

— **Halálozás.** Bodor Mór, ny. MÁV-bádogos f. hó 28-án reggel 8 órakor, életének 69-ik évében elhunyt. Temetése 30-án, szombaton délután 3 órakor lesz a békéscsabai központi halottsházából. Halálát leánya, Rajka Jánosné, Bodor Mária és unokája, Román Pálné, Rajka Mária gyászolja.

— **Nagyszénási gyermekek Békéscsabán.** Mint jelentük, szerdán délután Békéscsabára érkeztek a nagyszénási elemi iskola V. leányoszt. növendékei, Marschalkó Jenő tanító vezetése alatt. A gyermekek szerdán délután, csütörtökön és pénteken délután elutazásukig Békéscsaba város nevezetességeit, gyárait és nagyobb ipartelepeit tekintették meg, ahol mindenütt szíves fogadtatásban részesültek. A legnagyobb dícsérettel kell megemlékezni ezzel kapcsolatban Marschalkó Jenő nagyszerű munkájáról, akinek érdeme, hogy a falusi gyermekek Békéscsaba nevezetességeinek tanulmányozásával látókörüket bővítették és tudásukat gyarapították.

— **A Duna Tiszaközi Általános Segélyező Egyesület** tudatja tagjaival, hogy a pénteken kezdődő színházi szezonnra sikerült számukra vitéz Bánky Róbert jóvoltából kedvezményes jegyeket biztosítani. Ezen kedvezményes jegyeket csütörtök estétől kezdve a színház iktatóködszékének tartama alatt mindenkor reggel 8—9 ig átvethetik az igazolt tagok, azok is, akik csak most lépnek be az egyesületbe.

— **Három békéscsabai könyv-
adománygyűjtési engedély.** Az alispán engedélyt adott Juhos Sára, Németh János és Bánfi István kereset- és munkaképtelen békéscsabai lakosoknak, hogy Békés vármegye területén 60 napig könyv-adományokat gyűjthessenek.

— **Kunágótán került meg két
makói kerékpár.** A kunágótai csendőrség értesítette a makói rendőrséget, hogy ott Magyar András és Szakáll József napszámok birtokában két idegen kerékpárt találtak. A napszámok beismerték, hogy mindkét kerékpárt Makón lopták meg az elmúlt évben. Egyiket a városháza kapuja előtt, a másikat pedig előtűk ismeretlen utcából.

Megkezdik a szúnyogirtást Békéscsabán

„Dalos szúnyogok“ a Békéscsabáról megvizsgálás
végett felküldött szúnyogok

Békéscsabán a szúnyogok irtására, mint értesülünk, az illetékesek megtették a szükséges intézkedéseket. Felmérték a szúnyogokat kitermelő területeket és kijelölték a szúnyogokkal legjobban fertőzött részeket. Ezeket a mocsaras és nádas területeken pár napon belül megkezdik a szúnyogoknak petróleummal való kiirtását.

Most érkezett vissza Budapestről a Közegészségügyi Intézethez megvizsgálás végett felküldött békéscsabai szúnyogokról a szakvélemény. A megállapítás szerint a Békéscsabáról felküldött szúnyogok az úgynevezett »Dalos szúnyogok« (culex fajta) nem oly

nagymértékben veszedelmesek a közegészségre. Kétségtelen azonban, hogy más szúnyogfajták is vannak Békéscsabán, amelyek komoly veszedelmet rejtenek magukban, amelyek a malária terjesztői. Hogy ilyen szúnyogfajták is vannak, az is bizonyos, mert az utóbbi időben újabb maláriás megbetegedések történtek Békéscsabán. Ezt megállapítani egyébként a Közegészségügyi Intézet legközelebbi vizsgálata lesz hivatott, mert a napokban újabb szúnyogmintákat küldenek fel Budapestre megvizsgálás végett. A most felküldött szúnyogok külső kinézésükben is eltérnek az első alkalommal felküldött szúnyogoktól.

STOP! Autójához,
motorkerékpárjához
és traktorjához

alkatrészeket és felszerelési cikkeket olcsón vásárolhat

„SHELL“ benzinkúttal szemben! **Műtő, Traktor és Műszaki Kereskedelmi Vállalat Békéscsaba, Andrassy-út 18.**

— **Katonai éleslövészet a békéscsabai alsóvégi legelőn.** A honvéd állomásparancsnokság ezúton is értesíti a lakosságot, hogy a honvédség helybeli alakulatai június hó 15, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 23, 24 és 25-én naponta 6 órától 19 óráig Békéscsabán az alsóvégi tehénlegelőn katonai éleslövészetet tartanak. Felhívják ezzel kapcsolatban a lakosság figyelmét, hogy a veszélyeztetett területen tartózkodni tilos és a felállított biztonsági övek utasításainak saját érdekében mindenki tegyen eleget.

Békés Nagy gyáspompával, Békés község egész társadalmának szinte részvétele mellett temették el tegnap délután Kiss B. Mihály ny. községi főjegyzőt. A község háza közgyűlési termében felállított katalokhoz már a kora délutáni órákban a község társadalmának minden rétegéből sokan elzarándokoltak. Háromnegyed 5 órakor levitték a koporsót a község háza udvarára, ahonnan rövid idő után átvitték a református templomba. A templomban Balogh Mátyás református lelkész búcsúztatta el a volt főjegyzőt. A temetőben Lipcsei Gábor református lelkész imája után Balogh Imre békési főjegyző búcsúztatta el az elhunytat.

32 pengő férfiföltény-fazon
Németh Árpád
írásabóságában. Telefon 78.

— **Százezer pengős büntetés szacharincsempészsért.** Berger József debreceni lakos három ízben követett el szacharincsempészsért. Két ízben már a tábla is ítéletet mondott felette. A tábla eddig 5 hónapi fogházra és 100.000 pengő pénzbüntetésre ítélte Bergert. A harmadik csempészségi ügy rövidesen szintén a bíróság elé kerül.

— **Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Porcellán Jánost összetört fejjel a kórházba szállították.** Porcellán János 24 éves ufjehértói gazdaleány az utcán összeszólalkodott Horváth János nevű ismerősével. Az összeszólalkozásból parázs botrány keletkezett. Szó szót követett és az összetört kíváncsiak tömege előtt Horváth János egy földről felkapott követet úgy fejbe sújtotta Porcellánt, hogy összetört, vérző fejjel nyomban orvoshoz vitték. Mivel Porcellán sérülései súlyosnak bizonyultak, gyógykezelés végett beszállították a kórházba.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születtek: Griecs Jánosnak fia Károly, Gyumbjer Pálnak fia Endre, Adamik Andrásnak fia György, Botyánszki Mihálynak leánya Ilona és Zsófia, Szász Pálnak leánya Ilona, Vereska Pálnak fia János, Kolárovszki Jánosnak leánya Mária, Krucsmárik Györgynek leánya Matild, dr. Udvaros Józsefnek fia Miklós, Csernák Mátyásnak fia Mátyás, Tóth Mártonnak leánya Margit, Bódis Istvánnak leánya Ida, Zsilák Mihálynak fia János, Kovács Vendelnek leánya Ilona, Farkas Andrásnak leánya Zsófia, Bernátsky Ferencnek leánya Sára, Gyucha Györgynek fia György, Sipos Mihálynak leánya Dorottya, Kriskó Pálnak fia Imre, Szabó Margitnak leánya Margit, Ondos Jánosnak fia János.

— **Házasságot kötöttek:** Branduse János Kollár Máriával, Feledi György Csotó Máriával, Meliskó Mihály Szaszák Dorottyával, Kallina Károly Kelle Máriával, Babcsák János Szpevár Máriával, Unyatyinszki András Zahorán Ilonával, Lipták Mihály Markos Erzsébettel, Krajcsó János Kmeck Máriával, Krizsán András Vihnál Ilonával, Bakonyi Sándor Fazekas Viktóriával. — **Elhaltak:** Kaczkó Mária 20 éves, Koritár Pál 75 éves, özv. Pfeiffer Istvánné 72 éves, özv. Krisztof Andrásné 54 éves, Szekerka Andrásné 46 éves, Lipták P. Mária 3 éves, Köhler Ferenc 49 éves, Sajben Mihályné 70 éves, Vári Ferenc 35 éves, Fajó Györgyné 28 éves, Gyebnár 10 hónapos. — **Erzsébet helyen:** Születtek: Hankó Jánosnak leánya Erzsébet, Tóth Andrásnak leánya Gizella, Bogár Ferencnek leánya Zsófia, Kocziha Jánosnak halva szül. fia, Uhrin Györgynek fia György. — **Házasságot kötöttek:** Csernus András Dudás Máriával, Taját András Csuvárszki Máriával. — **Elhaltak:** Mlinár János 68 éves, Dancsik Judit 2 éves, Lehoczki András 26 éves, özv. Mityko Andrásné 65 éves.

• **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— Mennyi lehet a kiszolgálási díj? A kereskedelemügyi miniszter rendelete, amely megszünteti a vendéglői és szállodai borraivalót és helyette a számla szerinti százalékos kiszolgálási díjat állapítja meg, május 26-án életbe lépett az egész ország területén. Az új rend egységes végrehajtása érdekében a miniszter most körrendeletet adott ki, mely szerint a jövőben az olyan vendéglőkben, kávéházakban és fogadóokban (szálló, penzió), amelyekben eddig szokásos volt a borraivaló adása, ezt a szokást meg kell szüntetni és helyébe kiszolgálási díjat kell felszámítani. A kiszolgálási díj tehát a borraivaló helyébe lép, miért is azokban az üzletekben vagy az üzletek egyes helyiségeiben (söntés stb.), amelyekben a borraivaló adása eddig nem volt szokásban, a kiszolgálási díj felszámítását a rendelet nem teszi kötelezővé. A százalék nagyságát pl 5, 8, 10 százalék, a tulajdonos szabadon állapíthatja meg azzal a korlátozással, hogy a kiszolgálási díj 15 százaléknál magasabb nem lehet. Az egy pengőt meg nem haladó fogyasztásnál százalék helyett meghatározott összeget, pl 2—6 fillért lehet számítani, ez azonban 10 fillérnél több nem lehet. A rendelet nem tiltja el ugyan a borraivaló elfogadását, de tilt minden olyan magatartást, amelyből a vendég arra következtethet, hogy az alkalmazott borraivalót elfogad. Aki mégis ad borraivalót, e révén nem mentesül a kiszolgálási díj kötelezettsége alól.

* A serdülő ifjúságnak adjunk helenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes **Ferenc József** keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vér-lisztító hatásának, fiúknál és leányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk.

Kereskedelmi végzett gyors- és gépirni tudó ügyes fiatalembert keresünk!

Sajátkezűleg irt ajánlatot fizetési igénnyel a kiadóba „**Azon-nal**” jellegre.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése május 28-án délelőtt: Minimum +14,6 C° A föld felszínén +14,4 Hőmaximum +25,5 C° Légnyomás 753,2 mm Csapadék nyom

A pesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: A lehülés erősebb lesz. Nyugati, északnyugati szél, sok helyen ismét zivatar és eső, egyes helyeken, kivált az ország keleti részén jégeső.

A KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Kobor Noémi: ... És tedd rá, regény.	3.60
Révai Erzsébet: Igy történt	2.60
Dr. Halmos J. B. S.: Mit kell tudnunk a szívről és a szívbajok megelőzéséről	2.60
Zentay Dezső: Beszélő számok	1.50
Gosztonyi: Brooklyn kaland	2.40
Rachmanova: Irgalom	2.50
Terescsényi György: Merre van napkelet. Fűzve 5.—, kötve 7.—	
Csathó: Az én lányom nem olyan, vigjáték	2.—
Bakay János: Julika, a fiúk barátja. Fűzve 2.40, kötve	3.60

A kiadásért felelős Migend Dezső.

Színház

Heti műsor:

Pénteken este 8 órakor: Dayka Margit felléptével: **120-as tempó.**
Szombaton este: **Tüzek.**

Vasárnap délután 4 órakor: **A nők elmondják.**

Vasárnap este 8 órakor: **Nem ismerlek többé.**

Hétfőn délután 4 órakor: **Fruska.**
Hétfőn este 8 órakor: **Pesti asz. szony.** Eredeti bemutató.

Kedden este 8 órakor: **Vallomás.**

Londonban számon tartják Salamon turnéállomáshelyeit

A magyar színeszet történetében példa nélkül áll, hogy egy turnézó budapesti társulat vidéki állomáshelyeit napról-napra táviratilag jelenteni kelljen Londonba. Ezt a különös kötelezettséget Salamon Béla vidám turné társulata vállalta magára, még pedig azért, mert a társulat tagjai között van az idén Rubinstein Erna, a világhírű hegedűművész, akinek hegedűje 50000 pengős értéket reprezentál. Ezt a példátlan értékű hegedűt a művész Londonban biztosította. A biztosító társág azt a kikötést tette, hogy Rubinstein Erna minden egyes alkalommal tartozik jelenteni, hogy a hegedűvel melyik városban tartózkodik. Junius 2-án éjszaka megy a távirat Londonba: „Holnap a hegedűvel Békéscsabán vagyok.”

Tejet, juh-gomolyát és juh-sajtot minden mennyiségben **legmagasabb napi áron vesz a Központi Tejüzem** (Csaba mozi mellett) **Üzemvezető vajmestert keresek.**

Kétévi fegyházra ítélték a szentesi „Matuskát”

Szegedről jelentik: Érdekes bűnyűben tartott tárgyalást kedden délelőtt a szegedi törvényszék Apáczy-tanácsa. Biacsi József 22 éves szentesi béreslegény került a bíróság elé, 30 rendbeli gyilkosság büntetének kísérletével vádolva. A szentesi „Matuska” azzal követte el a bűncselekmény halmazát, hogy Szentes határában, Jámorhalom és Kistőke megálló között ez év január 11-én este közel 9 méter hosszú, három mázsa súlyú vasúti szint helyezett el a pályára, közvetlenül a személyvonat érkezése előtt. Szerecséltenség azonban nem történt, mert a mozdony a sinderabot ketté törte, majd a vezető megállította a vonatot. Mivel a vonaton harmincan utaztak, ugyanannyi rendbeli bűncselekmény kísérlete címén emelt vádat az ügyészség.

A tárgyaláson a vádlott sirva ismerte be tettét. Elmondta, hogy előzőleg pályamunkás volt a MÁV-nál, de onnan elbocsátották. A cselekményt elkeseredésében követte el.

A tanukat hallgatták ki ezután, majd Domonkos Sándor dr ügyvéd mondott védőbeszédet. Rámutatott arra, hogy nem volt a vádlottnak gyilkolási szándék, legfeljebb közveszélyes rongálást követett el.

A bíróság bűnösnek mondta ki Biacsi Józsefet közveszélyes rongálás büntetésében és ezért kétévi fegyházra ítélté.

Az ítélet nem jogerős.

MOZI

DUBARRY

Bemutatja a Csaba Mozgó május 29-30-án

Az angolok „Dubarry” filmje — méltó foglalat egy csodálatos drágakőnek. Ez a gyönyörű ékszer az egész világ számára tündököl majd és elkápráztatja az egész világ közönségét.

A „Dubarry”-ban nemcsak Alpár Gitta hódítja meg végérvényesen a filmet — hanem a film is végleg meghódítja Alpár Gittát. Alapos tanulmány és hosszú kemény küzdelem eredménye lehetett az a sok megkapó jelenet, amelyben álomszerűen szép a magyar primadonna.

Mindaz, ami Alpár Gitta körül van a filmben, fényel és pompával keretezi a hősnőt. Legelső-sorban a kiállítás tűnik szembe. A szinte kristályból való királyi palota híven idézi XV. Lajos udvarának ragyogását. A rendezésnek is vannak kiemelkedő pillanatai, pompásan hat a nagy orgia jelenete és az utcai harc a René-párt és a Dubarry-párt között.

Irodalom

Nyirő József: UZ BENCE

Uz Bence a székely havasokban él. Erzékei olyan finomak, mint a rengeteg vadjaié, akik egyébként is testvérüknek ismerik Bencét, olyan erős, mint a medve, olyan fürge, mint a havasi patak pisztrángja, olyan gondtalan, mint a nyáron muzsikáló tücsök és állandóan olyan szerelmes, mint dürgéskor a süketfajd. Még Istennek is kedves embere Bence, noha nem érdemi, mert úgy hazudik, mintha könyvből olvasná, örökké csak bolondságon jár az esze és megtrefálja még az ördögöt is. Róla szól ez a regény, Nyirő József egyik legszebb írása. Olyan ez a könyv, mintha angyalok muzsikálnának benne, elkacagva Uz Bence vidám és könnyes, mesélő, elgondolkoztató székely életének sok-sok esetét. Utánozhatatlan báj és kedvesség villódzik ebben a könyvben, a székely erdők mesélő kedve, Nyirő kiapadhatatlan mosolya és mély szeretete a föld, az emberek, az állatok iránt. Kicsinek-nagynak felejtethetetlen olvasmány: az egyetlen igaz mese.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Értrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 1.30: Sárjai Elemér és cigányzenekara. 4.15: A rádió diáktalálkozója. 5: Szimonszky Valéria zongorázik. 5.30: «Miért nem írták meg Budapest történetét?» Ányos Lajos dr. előadása. 6: A rádió szalonzenekara. 6.55: Illés Endre elbeszélései. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. «Parasztbecsület». 8.50: Hírek. 9.15: A párisi Erard-ház falán elhelyezett emléktábla leleplezési ünnepségének közvetítése. 10.40: Lakatos Misi és cigányzenekara. — Budapest II.: 6.25: Gyorsirótanfolyam. 6.55: A rádió szalonzenekara. 7.30: «Ellesett pillanatok Csokonai életéből» Erdős Jenő előadása. 8: Tánclemezek. 9.15: Az Operaház előadásának közvetítése. «Bajazzók»

Sport

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a pünkösdhétfői galamblovőverseny iránt

Részletesen megírtuk már, hogy a Csaba Vivó Egylet június 1-én, pünkösdhétfőjén a szentmiklósi csárda melletti térségen nagyszabású és gazdag műsoru galamblovőversenyt rendez.

Értesülésünk szerint a verseny iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Több ismert nevű vadász és galamblovő jelentette be eddig a versenyen való részvételét. Igazolja a verseny iránti nagy érdeklődést az is, hogy az eddig megtartott tréningeken is igen sokan vettek részt.

Szigeti, Gábor, Sas Márta a CsAK júliusi teniszversenyén

Nagyszabású országos teniszverseny csabai megrendezésén fáradozik a CsAK teniszszakosztálya. A négynapos verseny, amely július 2, 3, 4 és 5 én volna, pártját ritkító sporteseményszámba menne, mert tervbe van veve, hogy ezen az országos versenyen résztvenne a legjobb magyar férfi versenyző, valamint a legjobb négy női versenyző. Ebben az ügyben már folynak is a tárgyalások a Tenisz Szövetséggel. Reméljük sikerrel.

Itt az olaszok ellen kiálló magyar tizenegy

Dietz dr országos szövetségi kapitány szerdán rostamérkőzést tartott a keretbe gyűjtött játékosokkal és megfigyelése után a csapatot a következőképpen állította össze: Szabó — Polgár, Biró — Seress, Szücs, Szalay — Cseh, Turay, Sárossy dr, Toldi, Titkos.

A KEAC a szegedi alosztály bajnoka,

miután szerdán a Moraváros elleni bajnoki meccset 3:0 (2:0) arányban megnyerte. Az alszövetségi döntők ezek után több, mint valószínű június 7-én és 14-én kerülnek lejátásra.

Tőzsde

Valuták: Angol font 1690—1720, 100 Dollár 33770—34170, 100 Hollandi forint 22875—23075, 100 Német márk 13600—13760, 100 Cseh korona 1415—1430, 100 Dinár 780—795, 100 Lira 2998—3025, 100 Francia frank 2230—2250, 100 Svájci frank 11070—11165, 100 Lei 280—300.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 1465—1485, 80 kg tv. buza 1505—1535, tengeri 1125—1145, rozs 1200—1215, takarmányárpa 1300—1350, sörárpa 1900—2000, korpa 975—990, zab 1510—1530.

Készárú piac: Irányzat lanyha, forgalom csekély.

Ferencvárosi sertszásár: Arak: fiatal kőnyű 74—84, közép 94—100, nehéz 101—102.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vasárnap befűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldjen sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Friss fotóanyagok Réthynél. 8 felvétel 6x9-es ERFÓ film ára 1.20 P. 2643

Pünkösdi ünnepre 2—3 személyt **Hajdusoboszlóra** autómra társnak keresek Prónay-u. 9. Telefon 121.

Kiadta és nyomtatja a Körösvidék r.